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Ata da Segunda Reunião do NDE com os alunos de 
Estatística ingressantes no período 2023.1 
realizada em 15 de agosto de 2023. 

 

Ao décimo quinto dia de agosto de 2023, às 19 horas, na Didática 3, sala 106, ocorreu a segunda 1 
reunião do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do curso de Graduação em Estatística com os alunos 2 
ingressantes do período 2023.1. A reunião foi presidida pelo Prof. Dr. Sadraque Eneas de Figueiredo 3 
Lucena e contou com a presença dos seguintes membros do NDE: Prof. Dr. José Rodrigo Santos Silva 4 
e Prof. Dr. Ulisses Vieira Guimarães. A lista completa dos alunos ingressantes presentes na reunião 5 
encontra-se em anexo. A reunião teve início com o Prof. Ulisses agradecendo a presença de todos 6 
e passando a palavra ao Prof. Sadraque, que deu início à apresentação do tema definido na 7ª 7 
Reunião Ordinária de 2023 do NDE realizada em 04 de agosto de 2023. O tema abordado com os 8 
alunos foi sobre as Atividades Complementares. No decorrer da apresentação, foram devidamente 9 
discutidos todos os aspectos pertinentes às Atividades Complementares estipuladas no projeto 10 
pedagógico do curso. Além disso, exemplos de atividades elegíveis foram fornecidas, 11 
acompanhadas de seus benefícios em termos de desenvolvimento pessoal e profissional. Também 12 
foi informado o procedimento que os alunos devem adotar para integralização das horas de 13 
atividades complementares no histórico escolar. Ao longo da apresentação, os professores Ulisses 14 
e José Rodrigo realizaram esclarecimentos complementares, e os alunos aproveitaram para sanar 15 
suas dúvidas sobre o tema. Em seguida o Prof. Sadraque questionou os alunos sobre a experiência 16 
acadêmica até o momento. Os estudantes mencionaram que tanto na disciplina de Cálculo I quanto 17 
em Vetores e Geometria Analítica, a quantidade de tópicos abordados na primeira avaliação foi 18 
bastante extensa. Eles apontaram que, em particular na disciplina de Cálculo I, na primeira prova, 19 
os temas de limite e derivada foram abordados. Durante o estudo, perceberam que a quantidade 20 
de conteúdo era considerável e que isso dificultou a abrangência completa dos tópicos. Eles 21 
sugeriram que esses conteúdos pudessem ser distribuídos de maneira mais equilibrada, permitindo 22 
que os alunos conseguissem abranger todo o material de estudo de forma mais eficaz. O Professor 23 
Ulisses explicou que o cronograma de aulas das disciplinas passa por avaliação em reuniões 24 
departamentais antes de ser executado. Ele ressaltou que o Departamento de Matemática (DMA) 25 
deve ter considerado apropriada a distribuição dos conteúdos no cronograma de aulas das 26 
disciplinas. O Prof. Sadraque mencionou que, caso os alunos se sintam à vontade, podem se 27 
comunicar com o(a) docente para discutir a viabilidade de uma distribuição mais eficiente dos 28 
conteúdos. Logo após, os estudantes expressaram suas preocupações em relação ao docente da 29 
disciplina de Vetores e Geometria Analítica. O Prof. Sadraque informou que o Prof. Oscar Raposo, 30 
coordenador do curso de Estatística, entrou em contato com o DMA para avaliar a possibilidade de 31 
adotar alguma medida diante dos relatos feitos pelos estudantes durante a primeira reunião do NDE 32 
com os alunos recém-ingressos no curso de Estatística, ocorrida em 11 de julho de 2023. O Prof. 33 
Sadraque compartilhou a informação comunicada pelo Prof. Oscar, comunicando que foi solicitado 34 
que o Prof. Douglas Ferreira de Albuquerque, atual responsável pela disciplina de Vetores e 35 
Geometria Analítica, não continue ministrando aulas para o curso. Além disso, destacou que o Prof. 36 
Oscar foi convidado a participar da próxima reunião do DMA para debater esse assunto. Em seguida, 37 
o Prof. Sadraque incentivou os alunos a trazerem quaisquer informações que considerassem 38 
relevantes para que o Prof. Oscar possa apresentá-las durante a reunião. Os estudantes relataram 39 
que imediatamente após a reunião entre o NDE e os discentes, o Prof. Douglas adotou uma atitude 40 
mais moderada. Contudo, lamentavelmente, o comportamento que os alunos haviam expressado 41 
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preocupações voltou a se manifestar. Eles manifestaram preocupação com a forma como o 42 
professor se comunica durante as aulas, incluindo sua entonação e estilo. Os alunos também 43 
relataram sensibilidade acentuada, a ponto de que qualquer pequeno acontecimento durante as 44 
aulas resultar em sentimentos de desconforto e falta de motivação. Eles alegaram ter percebido 45 
que, ao menos em um dia, o docente estava gravando a aula sem comunicá-los. Além disso, a 46 
gravação não parecia ter como objetivo fornecer aos alunos acesso posterior ao conteúdo para 47 
reforçar o entendimento durante revisões e estudos futuros. Segundo eles, essa atitude deixou os 48 
alunos ainda mais intimidados. Eles também relataram que o professor novamente tem feito piadas 49 
com as dúvidas dos alunos, chegando ao ponto de compará-los a animais por não terem uma base 50 
matemática que o professor considera adequada. Eles também demonstraram preocupação com 51 
outras situações. Conforme os relatos, houve uma ocasião em que ele solicitou emprestada uma 52 
caneta e, ao recebê-la e a caneta não funcionar, comentou que era uma "caneta de pobre" em tom 53 
jocoso. Os alunos consideraram essa atitude como insensível e desrespeitosa. Ainda conforme 54 
mencionado nos relatos, houve outro incidente durante a aplicação da primeira prova, em que o 55 
professor solicitou que fosse mencionada uma cor. Quando a resposta dada foi a cor preta, o 56 
professor comentou que "preto é cor de defunto”. A abordagem do professor gerou preocupações 57 
entre os alunos, uma vez que tal afirmação pode ser interpretada como potencialmente racista. 58 
Segundos os alunos, além dos desafios inerentes à mudança do ensino médio para o ensino 59 
superior, eles têm demonstrado níveis mais altos de ansiedade e desconforto em relação à 60 
disciplina. O Prof. Sadraque então agradeceu aos alunos pelos relatos e informou que tudo será 61 
repassado ao coordenador do curso para que medidas sejam tomadas. Não havendo mais assuntos 62 
a tratar, o Prof. Sadraque agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião. Como 63 
presidente do NDE do curso de Bacharelado em Estatística, ele registrou a presente ata, que será 64 
lida e aprovada pelos membros do NDE presentes na reunião, e posteriormente assinada por todos. 65 
Junto a esta ata, está anexada uma cópia da lista de presença contendo as assinaturas de todos os 66 
alunos que estiveram presentes na reunião. Este documento foi lavrado na Cidade Universitária 67 
"José Aloísio de Campos", no dia 15 de agosto de 2023. 68 
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